

> 本期看点

精神坐标 温暖城市

本报记者 蒋贵友 文/图

多年以来,曲靖市紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观,把发掘宣传和学习道德楷模、身边好人、美德少年,作为道德建设的“引路人”工程常态化开展。全市涌现出了“陆良八老”、张国荣、杜正云等一大批传承中华美德、体现时代精神的中国好人和道德楷模。截至2019年5月,曲靖有1人荣获全国道德模范称号,3人获全国道德模范提名奖、20人获得全省道德模范称号、20人荣登“中国好人榜”、187人荣获市级道德模范和市级年度“身边好人”称号。

典型引路,营造了见贤思齐、德行天下的浓厚氛围,树立了曲靖城市的精神坐标,善行义举蔚然成风。全市有注册志愿者40余万名、志愿服务团体2171个,公共场所和窗口行业志愿服务实现全覆盖。曲靖,正在成为一座温暖人的城市。



平凡事 励志一代人

平凡善举,是这个社会每个人最普通的行为,也往往会成为纷繁人生路上一道温暖风景。它的出现,犹如百草中闪现的花朵,既温馨怡人,又引领价值风向。

邓招娥是麒麟区太和街道竹鹰社区一名普通的清扫保洁员,今年已经73岁了。自去年8月全市开展全国文明城市创建以来,她立足岗位、无私奉献,用自己的实际行动感染、带动身边的人积极投身到文明城市创建中。

“我每天早上五点多就起床了,12点收工,每天清扫垃圾两桶。”邓招娥虽然满头银发,但干

劲不减,工作中不放过任何一处卫生死角,不遗漏一点垃圾,把她所清扫的竹鹰街道区域内扫得干干净净。她十多年如一日,每天清扫垃圾上百公斤,一年下来清运垃圾几十吨,但她从不言累,在她的影响下,辖区居民逐渐养成了爱护环境、讲卫生的好习惯。

去年,曲靖启动全国文明城市创建以来,邓招娥自愿到竹鹰农贸市场红绿灯口开展文明劝导工作,每天4个小时,劝导过往人员100余人次。志愿者们都以她为标杆,亲切地称她“邓奶奶”。

同样,有一群老人,把一件平

常的事做了一生。那就是造林护林的“陆良八老”,1980年,30多岁的陆良县龙海公社树搭棚村的民兵营长王小苗,为了绿化家乡的荒山荒坡,与村民王家寿、王长启、王家云、王家德、王开和、王德映、王云芳7位年轻人,在海拔2300米的龙海山上搭建工棚,住下来造林。此后多年,8个人走村串寨,先后在陆良县境内的龙海、马街、板桥等9个乡镇,师宗、罗平等邻县的部分地方,累计承包植树造林达13.6万亩。

1995年,全县造林任务完成后,王小苗等8人又当起了这片山林的“守护神”。在护林的岁月里,树在长高,他们在变老,而辛劳的脚步,却从未停止过。这一守,又是20余年。

把龙海乡的梨檐山村、小松毛村、饭依村等12个村庄建成了绿色村庄,全乡森林覆盖率提高到46.3%,践行了绿水青山就是金山银山的发展理念。

39年过去了,当年的八位拓荒者已经有一半走完了人生的旅程,而绿树成荫的花木山林场,却从栽下至今,成长为郁郁葱葱的十万亩森林,成了他们留给后人的宝贵财富。

爱心店 帮扶一方人

在脱贫攻坚大潮中,麒麟区紧紧围绕党建引领、党员示范、群众参与、服务惠民的理念,通过开展“支部争红旗、干部争标兵、群众争积分”的“三争”活动,充分激发了基层党员干部干事的热情和贫困人口的内生发展动力,真正将党的力量使在基层一线,用在发展最前沿。在全省率先实施“绿币爱心超

市”建设,推行以表现换积分,以积分换物品的自助式帮扶做法,将群众全部纳入积分管理。

“全区首家‘绿币爱心超市’,就诞生在我们白石江街道。目前,这里已经发展成为一个具备储运功能的中转站。”白石江街道主任丁连高说,“我们街道已没有贫困户了,我们的干部就挂包帮扶茨营镇,每个

干部的基础分是50分,大家把50分捐给结对帮扶的35户贫困户,让他们用分去超市兑换物品。”

“绿币爱心超市”发挥出了带两头扶中间的巨大作用。一边连着党支部,高举脱贫攻坚大旗;一边连着企业家,肩负经济发展重任;中间帮扶贫贫困户,让贫困群众真切地感受到了来自社会的温暖。“绿

币爱心超市”开办一年多来,在社会上产生了强烈的反响。越来越多的企业家、志愿者加入进来,通过做善事,行善举,攒积分献爱心,让更多的贫困户从中受益。

截至2018年11月底,白石江街道共收到社会各界捐赠的财物价值117952元。今年2月,又接到了5000元现金捐款。

志愿者 温暖一群人

志愿者,是一个城市的温暖使者。近年来,通过新时代文明实践活动的开展、志愿服务的普及和榜样的带动,逐步形成成人争当志愿者、一个个争创新风尚的良好风气。一支支各具特色的志愿服务队涌现出来,让生活在这里的人们真正感受到这座城市的温暖。

目前,曲靖市有注册志愿者40余万名、志愿服务团体2171个,公共场所和窗口行业志愿服务实现全覆盖。群众性文化活动广泛开

展,文明单位、文明家庭等创建活动覆盖面越来越大,诚信教育深入开展,道德讲堂蔚然成风,人民群众文明素质不断提升。广大市民的“主人翁”精神、“公德”意识得到充分激发,参与创建文明城市的热情和积极性空前高涨,形成了“齐心协力建家园、万众一心抓‘创文’”的浓厚氛围。

麒麟区有48支志愿者服务队、324个学雷锋志愿服务站(岗)和11个学雷锋志愿服务岗亭,现有注册志愿者9万余人,覆

盖群众21.2万人次。2018年11月,麒麟区率先成立了志愿者联合会,组织广大志愿者进企业、进农村、进校园、进社区、进家庭共计8万人次,开展送环保、送关怀、送文化、送平安等丰富多彩的“十送”志愿活动共计90万人次,产生了良好的社会影响。

曲靖市爱在珠江源志愿者协会是一支志愿服务的劲旅。2018年志愿者协会共开展公益活动38次。先后在会泽县、麒麟区、陆良县、富源县、马龙区开展爱心捐赠和志愿服务,温暖送达31个地方,累计9000余人受益。志愿服务活动参加志愿者达1200人次,志愿服务时长达11040小时,相当于617天。

“今年,协会将帮助更多的贫困留守、残障儿童,优秀贫困学子和孤寡老人,努力将爱送到更多的地方。”爱在珠江源志愿者协会会长殷幼华说,“协会同时还将积极助力脱贫攻坚工作,开展各项环保志愿活动,为生态文明建设作出贡献。”

创文明 美好一座城

2018年,曲靖启动了全国文明城市创建工作,全市投资136.6亿元,建成39个市政道路项目、9个交通畅行项目、18个“一水两污”项目、9个园林绿化项目、10个修补完善项目,完成42个农贸市场改造提升,南盘江综合治理、两江公园建设等项目加快推进,改善了市民生活环境,提升了城市品质。

交通秩序更加规范,市容更加整洁,共整治占道经营52万余起,增设、更换隔离栏4.58万米,施划道路交通标线116万余米,新设置机动车停车位3.85万个、非机动车停车位1.18万个,查处交通违法行为38.9万余起,未成年人成长环境得到提升,“借‘创文’的东风,麒麟区西关小学投资16万元,于去年11月建成了规范、专业的心理辅导中心。

自从心理辅导中心建成后,学校的学风、师生的精神面貌都有了很大的改变。

关爱保护工程得到深化。麒麟区还利用社区闲置资源,探索“老年幸福餐桌”模式,免费为高龄、失能、空巢老人送餐、助餐,为他们送去关怀和温暖。截至目前,全区共开办“老年幸福餐桌”服务点55个,受益老年人2762人。并被国家发改

> 图片新闻

珠江源生态环境不断优化

近年来,沾益区委、区政府高度重视珠江源生态资源保护工作,使生态环境不断得到优化,文旅品牌日益响亮。

珠江是中国第三大河流,全长2214公里,年均水量3400亿立方米,仅次于长江。1985年8月,沾益区马雄山东麓的出水洞被正式定为珠江的正源。经过多年的保护和管理,珠江源保护区森林覆盖率达到63.12%,2018年实现旅游综合总收入366万元,接待游客近15万人次。

本报记者 蒋贵友 摄影报道



要闻搜索

42个招商项目集中签约

本报讯(记者 蒋贵友) 6月13日,在2019南亚东南亚国家商品展暨投资贸易洽谈会经贸合作项目签约仪式上,曲靖市42个招商项目集中签约,协议投资总额457.19亿元。

在42个签约项目中,省外投资项目34个、协议投资额

409.497亿元,省内投资项目7个、协议投资额32.693亿元;外投资项目1个,协议投资额15亿元,拟利用外资350万美元。签约项目涉及高原特色现代农业、生物医药和大健康、旅游文化、新材料、现代物流、先进装备制造等领域。

24个重点项目集中开工

本报讯(记者 蒋贵友) 6月19日,曲靖市重点项目集中开工仪式在会泽县举行。此次开工的重点项目包括会泽县汽车客运中心站、会泽钟屏小学建设项目、会泽县工业大麻和金乌黑药种植加工

等24个,总投资48.6亿元。在24个重点项目中,产业项目9个、总投资18亿元,基础设施项目8个、总投资5.9亿元,民生和社会事业项目4个、总投资4.4亿元,房地产项目3个、总投资20.3亿元。

宣威两项新举保障道路安全

本报讯(记者 张雯) 2019年7月1日起,宣威市将采取轻微道路交通事故首违不罚警告教育和严重交通违法“零容忍”两项新举措,共创宣威良好安全交通环境。

据介绍,实行轻微道路交通事故首违不罚警告教育措施,即从2019年7月1日开始,对常见和易发的150类轻微交通违法

实施首违不罚给予警告,第二次进行教育学习后不予处罚的措施。严重交通违法“零容忍”措施,对酒驾醉驾、无证驾驶、超员超载超速疲劳驾驶、低速汽车三轮车违法载人、逆向行驶等行为,采取“零容忍”措施,为广大市民营造良好的道路交通执法环境和氛围。

脱贫攻坚进行时

马龙区 101户苗族群众圆了脱贫梦

本报讯(通讯员 柳发龙 记者 张明磊) 宽敞整洁的新房正在建设,村里的环境卫生、村民的思想观念也在悄然变化……走进马龙区马过河镇黑石头苗寨,一幅和谐、美丽、宜居的乡村画卷展现眼前。

黑石头和黄泥塘隶属于马龙区马过河镇鲁石村委会,是两个典型的苗族村,共有101户382人,是远近闻名的“贫困村”。2016年,马龙区启动了黑石头黄泥塘整村易地扶贫搬迁项目。在项目规划设计过程中,严格按照易地扶贫搬迁“六类地区”的要求,通过入户调研,召开户长会等形式,多方听取群众意见建议,最终确定的项目方案,既满足群众的需求,又体现苗族民居风格。经过努力,黑石头黄

泥塘易地扶贫搬迁项目已竣工,101户苗族群众全部搬进新居,建设居民安置房101套,硬化村内道路2000米。为帮助贫困群众尽早脱贫,马龙区围绕鲁石鸡、生猪养殖、苹果、核桃等特色种植养殖产业,认真做好产业规划,加大扶持力度。引进一户花卉种植企业,种植百合花110亩,建设大棚330个,带动贫困户10户,户均增收6000元。结合地方特色优势,成立鲁石土鸡养殖农民专业合作社,83户贫困户加入了合作社,按照每户50只鸡苗,免费提供鸡苗4150只,并与马龙金发签订收购合同,按照每公斤不低于60元的保护价进行收购,为群众增收致富开辟了一条新路。

麒麟区 发展特色产业 增强内生动力

本报讯(记者 张明磊) 麒麟区越州镇大梨树村的蓝莓硕果累累,沿江街道麒麟水乡的荷花竞相绽放,三宝街道的“高原爨鸡”养殖红红火火……盛夏时节,步入麒麟区乡村,到处都能看到特色产业大发展的景象。

贫困群众依靠什么脱贫?怎么样才能稳定脱贫、持续增收?麒麟区打出了产业扶贫牌,积极探索产业扶贫模式,培育种植养殖、乡村旅游等特色产业,通过扶贫产业不断提升贫困群众脱贫的内生动力,助力脱贫攻坚。

麒麟区现有建档立卡贫困人口3553户12583人,通过近几年的精准脱贫,2014年至2018年该区累计减少建档立卡贫困人口2381户8870人。该区通过落

实产业帮扶政策措施,制定出台了《麒麟区脱贫攻坚产业和就业帮扶实施方案》,通过8种帮扶模式、4种补助方式,实现了3553户贫困户利益联结全覆盖。黄旗村还以“党组织+合作社+企业+农户”的模式引入维康绿色蔬菜产业园,通过订单的方式,将基层党组织、扶贫开发公司、企业和贫困户进行“捆绑”,实现建档立卡贫困人口利益联结全覆盖,促进农业增效、农民增收,助力贫困户脱贫。目前,已吸纳周边劳动力400余个,增加村集体经济收入80余万元,群众每年可获得土地租金260余万元。这些产业成为地方经济发展的支柱产业,也使其成为农民实现精准脱贫和稳定致富的新引擎。

本期导读

善行义举 传承美德

详见第十至十一版



推进重点项目 注入发展动能

详见第十二版